

股市

心經

一個投機者對散戶的告白
小白

期權比賽總冠軍 空前絕後的績效
最貼近散戶 最透析人性的投資秘笈

以上就是台灣股市的組成結構，但這並非一成不變的，唯一不變的是，大魚永遠吃比牠小的魚。這些魚多半擁有流線形的體形，泳速快以方便追逐獵物，其中分析師與主力作手由於常常掛勾，所以他們的關係也很像海洋裡的小丑魚與海葵，有共生的關係，常常吸引一些不知情的小魚落入陷阱。而政府基金有時候也蠻像海豚，因為海豚總是人見人愛，所以管它護盤的時機對不對，廣大散戶總是樂於見到的。至於最可憐的散戶，消息總是最後一個知道，不是被分析師騙就是鬥不過公司派大股東、主力作手、還有外資，所以他們更像一種比丁香魚更小的魚——魩仔魚，最終的命運就是被海洋中的各種大魚給吃了。只有極少的散戶能跳脫丁香魚的宿命，當一隻吸付在鯨鯊身上的印魚，不廢吹灰之力跟在牠們身邊吃香喝辣；要不然也可以當一隻刺河豚，體積雖小，但大魚卻不敢動你；但可惜的是，多半的散戶都沒有這樣的本領。

不論大魚、小魚還是再另類的花枝、章魚、海蟑螂，都不是贏家，最大的贏家就是政府，因為它是坐收證交稅的捕魚人，除非海水枯竭了，否則只是捕得多、捕得少的問題而已。

成交量與潮汐

海洋中每天都會有漲退潮，我們常用「潮起潮落」來形容人生的境遇，但這都沒有比拿來形容股市更貼切了，股市的暴起暴落、漲漲跌跌跟海洋的潮汐現象可說是異曲同工；兩者最大的不同則是一個是固定的，另一個是不固定的，但都還是有基本的共同循環相隨與原理，而這其中最大的差別就在於時間。

眾所皆知，海洋中的潮汐是受到地球與月球、太陽相互之間的牽引所產生，有一定的規律可循；股市就不是這樣了，雖然說漲多必跌、跌多必漲的原理是相同的，但這之間卻沒有固定的週期或空間可言，不過我們可以從觀察海洋的潮汐來體會現在是股市的漲潮還是退潮，甚至是初昇還是未跌、或是中段。

股市的漲退潮主要顯現在成交量而非指數的漲跌。所謂「老手怕量縮，新手怕價跌」，因為價跌還賣得出去，但量縮時可能連賣都賣不出去，所以股市一直存在著「有量才有價」的定理（如果無量還能漲上去也多半是假象）。股市的漲升也一定伴隨著成交量的遞增，原因很簡單，因為成交量大表示交投熱絡，交投熱絡就容易產生行情；反之，成交量小或縮減，表示交易清淡，自然沒什麼行情。如果這樣還不明白，那麼海洋中的潮汐就很清楚的告訴我們為什麼。

或許有人會問：「難道分析師都是不可信任的嗎？總該有可靠穩健型的分析師吧！」因為世界上沒有人能夠正確預測股價，所以分析師一旦預測未來，就免不了會出錯，端看誰錯得多、誰錯得少，而錯一次就很可能吃掉對的三次，更何況還有許多以欺騙坑殺散戶為主的分析師混在裡頭。所以台灣有穩健型的分析師嗎？答案是——「沒有」，基本上，一個能在股市穩健獲利者，他是沒必要也不會來當分析師的。

分析師慣用的招數

分析師慣用的招數很多，大概跟賭場裡的老千出詐術有得比，但總不離「騙」跟「賭」兩個字。「賭」是指「賭賭看」，賭對了，講話就可以大聲，賭錯了就摸摸鼻子慙慙，來個死不認帳。或者還可以再加一個「拗」字，拗就是「硬拗」。以下就是分析師常見的招數：

一、隱惡揚善

亦即錯的他就不會再提，就算提到也是語意含糊帶過，但是對了就急著昭告世人，深怕人家不知道。這就好像寫自傳，通常會出自傳的人都是社會上有名的人，他們多半會寫自己如何的努

力奮鬥終至成功，絕少有人會把自己黯淡不堪甚至是醜陋的一面寫出來。隱惡揚善雖然不算說謊，但實際上也是另一種型式的欺騙。

二、模稜兩可

在股市分析節目若講得太肯定，風險就高，壓力也相對較大，所以分析師沒那麼笨，每天都告訴你未來會怎麼樣。這時候「模擬兩可」就很好用了，因為進可攻、退可守，幾乎是萬無一失。通常他們都會這麼說：「如果……就會……」，比方一支股票如果破了什麼價位，它就會來到什麼價位；如果穿過什麼價位，又會來到什麼價位，是多空不明，也多空都講，至於會不會來到那個價位，那又是另一回事了。還有另一種情況，他可能介紹一檔股票，本益比是多麼低，營運或獲利又是多麼好，這一季又比上一季營收增加多少倍，總之就是基本面好得不能再好，但最後他卻說：「我不是叫你現在馬上就買喔！」要不然就是說：「要不要買？要怎麼買？就看投資人自己的判斷。」也就是先丟食物給你，跟你說這東西有多好吃，至於要不要吃？吃了會不會有毒？就不在他的責任範圍了。

那同事只要看你的臉色，就知道最近股市好不好了。這是永遠都不會變的股市群眾心理，而你我都是其中之一。

ㄣ 八大股市情緒殺手

想要在股市成為贏家，就必須打敗自己的情緒，要能夠控制情緒而非被情緒控制。但贏家總是少數，因為克服自己的情緒盲點並不容易，一般人都會受到以下這八種股市裡的情緒殺手所影響——害怕、貪婪、愚昧、衝動、盲目、困惑、猶豫、後悔，其中殺傷力最大的當然是貪婪與害怕，它往往使人容易追高殺低（或高點沒賣、低點沒買）。其實不只是股市，在現實生活中，當人們遭遇生命危險時，都會本能的做出逃生的反射動作，如身在火場，你一定會往有空氣、溫度低的地方逃，但並不表示這樣就絕對安全；在股市，雖然遭遇的不是生命危險而是財產損失，但人們往往會做出好像面臨生命危險般的反應。比如股市狂跌時，你的生理就會影響你的心理，告訴自己再不逃就沒命了，但除非是後來你受不了打擊自殺了，不然命還是在的，只是財產損失而已，但你就是不能冷靜，因為要克服這種與生俱來的情緒障礙，確實不容易。

▮ 克服情緒障礙的六不

「高點不貪、低點不懼；跌時不悲、漲時不喜；出手絕不衝動、買賣時不猶豫」只要能夠做到這六點，相信要在股市成功就不會太難，但你我畢竟只是凡人，真能做到不為情緒所動者，大概只能從古時候的聖人去找了，閉關面壁的達摩祖師、菩提樹下成道的希達多（也就是後來的釋迦牟尼佛），都是在極度孤絕與惡劣的環境下，面對無數魔障的威脅或利誘，依然不為所動，最後才能成佛。當然投資人不可能成為他們，但卻可以學習他們的精神，亦即要克服自己的情緒，操作時如同老僧入定，對一時的漲跌不動如山，最後的勝利才會屬於自己。或者也可以把股票市場當作道場，雖然裡面都是一些金錢、數字的遊戲，但不妨讓自己無視這些，將股市當成一個修身養性的地方，當修練到段數越高、離群眾越來越遠時，就表示你成功了。

只有能夠穩定自己的情緒、面對自己，才能戰勝自己，在股市中要成為少數的贏家，看似必須擊敗多數人，但其實最先要打敗的還是自己。